

高层会商、撤离警告、关税大棒…… 美国对伊朗持续施压

美国媒体报道，美国总统特朗普定于13日与政府高级官员讨论美国针对伊朗的下一步措施。这将是近期特朗普与美高级官员首次正式会商针对伊朗的相关方案。美国国务院12日发布“安全警告”，要求美国公民立即离开伊朗。

特朗普12日在社交媒体发文称，任何与伊朗有商业往来的国家在与美国进行任何商业往来时将被加征25%的关税。



1月12日，伊朗民众在德黑兰参加集会。新华社/路透

关税“配合”军事威胁

特朗普12日下午在社交媒体发文称，任何与伊朗有商业往来的国家在与美国进行任何商业往来时将被加征25%的关税。特朗普称，这是“最终”决定并“立即生效”。

特朗普没有在社交媒体上就此作具体说明。

由于美国对伊朗长期实施严厉制裁，双方没有商业往来和正式外

交关系，美国无法通过关税手段直接对伊朗进行有效施压。

白宫新闻秘书莱维特当天早些时候说，面对当前伊朗局势，特朗普认为外交是“首选”方案，但如果他认为有必要，“会毫不犹豫地动用美国军队”。此前，多家美国媒体报道，特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

美国国务院发“安全警告”

美国国务院12日发布“安全警告”，要求美国公民立即离开伊朗，“在确保安全的前提下，考虑通过陆路经亚美尼亚或土耳其离开”。

该“安全警告”称，由于伊朗国

另据美国《华尔街日报》援引匿名美国官员的话报道称，特朗普计划13日与政府高级官员讨论美国针对伊朗的下一步措施，其中可能包括增加反伊朗政府网络消息源、针对伊朗军事和民用目标部署秘密网络武器、对伊朗政权实施更多制裁以及进行军事打击等，但预计特朗普不会在会议上作出最终决定。

品及其他必需品。

以色列国防军发言人埃菲·德夫林12日晚在社交媒体上发表声明称，伊朗国内示威活动属于其内政，以军正保持高度戒备状态，以应对突发情况。

伊朗：做好应对一切准备

准备。

阿拉格齐表示，与以色列今年6月突袭伊朗引发“12日战争”相比，伊朗这次“军事准备充足、范围广”。

他指出，美国和以色列意图通过制造混乱，实现通过战争没有实现的目标。伊朗决不允许来自外界，尤其是以色列支持的“恐怖组织”持续活动。

就伊朗与美国进行双边会晤的可能性，阿拉格齐表示，相关提议“正在研究中”。

据半岛电视台报道，伊朗国防部长纳西尔扎德12日说，一旦伊朗“国家利益”遭到袭击，伊朗将袭击敌人在任何地方的设施，任何为敌人袭击提供支持和基地的国家将被视为敌人。

国际金价再创新高

受地缘政治高度不确定等因素影响，美国纽约商品交易所2月黄金期货价格12日一度突破每盎司4640美元，3月白银期货价格一度冲上每盎司86美元，均创历史新高。

市场分析认为，受到美联储风波和地缘政治形势等因素影响，黄金这一重要避险资产的价格继续上涨。与此同时，由于白银市场供应持续紧张，国际银价再度反弹。

分析显示，在当前动荡的市场环境下，避险资产的需求依然强劲，市场预期黄金和白银价格将继续保持上涨势头。

新华社北京1月13日电

聊天机器人“格罗克”为何在多国被查

近来，美国企业家埃隆·马斯克旗下人工智能聊天机器人“格罗克”被指生成色情内容，引发广泛谴责。这一事件去年年末以来持续发酵，多国政府已启动相关调查。随着大模型迅猛发展，利用人工智能生成深度伪造内容并在网上传播的案例时有发生，凸显了人工智能技术的伦理风险。

各国如何反应

“格罗克”由马斯克旗下人工智能企业XAI公司开发，并内置于马斯克旗下社交媒体平台X。近期，X平台一些用户利用“格罗克”的图片编辑功能生成真实人物的虚假性暴露内容，并在平台上散播，受害者包括成年女性和未成年人。“格罗克”涉嫌生成色情内容的问题已受到英国、法国、印度、巴西、澳大利亚等国和欧盟方面的强烈谴责，一些国家的监管机构已介入调查。

多名法国政府部长和国民议会议员本月2日向法国司法部门报案。巴黎检方随后表示，将对“格罗克”涉嫌生成色情内容启动调查。

印度信息技术部2日要求X平台删除色情内容、打击违规用户，并在72小时内提交“整改报告”，否则将面临法律制裁。

欧盟委员会负责数字经济事务的发言人托马斯·雷尼耶5日说，正严肃调查针对“格罗克”的相关投诉，欧盟委员会要求X平台提供更多信息。

印度尼西亚和马来西亚的监管机构分别于10日和11日宣布对本国用户访问“格罗克”进行临时限制。印尼通信和数字事务部长默蒂娅·哈菲兹在一份声明中表示，此举对于保护公众免受人工智能生成的露骨

图像所带来的危害是必要的，并要求X平台就“格罗克”所引发的负面影响尽快作出说明。马来西亚通信和多媒体委员会表示，对“格罗克”的访问限制将持续生效，直至相关企业落实有效防护机制。

英国通信管理局12日表示，已根据英国《在线安全法》对X平台展开正式调查，以判定该平台是否履行了保护英国民众免受非法内容侵害的职责，不排除“在最严重情况下”屏蔽X平台的可能。

图像生成有何问题

“格罗克”的图像生成问题实际上从Grok Imagine发布后就浮出水面。2025年8月推出的人工智能图像生成器Grok Imagine是“格罗克”的功能模块，允许用户通过输入文本提示来创建图片和视频。它包含一个所谓“热辣模式”，可生成成人内容。

美联社报道说，这一问题之所以愈加严重，一方面因为马斯克旗下聊天机器人是比设置更多安全措施的竞争对产品“更前卫”的选择；另一方面，“格罗克”生成图像公开可见，很容易散播。

人工智能取证组织近日发布报告显示，研究人员收集和分析了“格罗克”在2025年

12月25日至2026年1月1日期间以深度伪造方式生成的2万张图像。结果发现，所有包含人物的生成图像中，有55%的图像中有人物穿着暴露，这些着装暴露的人有81%是女性；有2%的生成图像为年龄不足18岁的人物，其中一些图像包含衣着暴露的年轻女性(或女孩)形象。

据多家媒体报道，面对多方压力，截至上周末，“格罗克”在X平台上的图像生成和编辑功能已被更改为仅向付费用户开放，但在“格罗克”应用程序和官网上仍可免费使用该功能。英国政府对此表示，这一整项措施只是“将允许创建非法图像的人工智能功能变成一项高级服务”，对受害者来说是“侮辱性的”。

治理深度伪造难在哪

此次事件并非偶然。近年来，随着大模型呈快速发展态势，利用人工智能技术换脸换声、生成深度伪造内容并在网上传播的案例时有发生。尽管人工智能伦理风险日益凸显，人工智能监管法规在许多国家仍不完善。

清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正接受新华社记者采访时说，人工智能深度伪造治理涉及模型算法安全性评估、

对利用人工智能工具生成有害内容行为的管理、对人工智能生成内容进行标识等多方面，很难依靠出台一部法律进行全面治理，而是需要建立“全链条式”治理体系。在这类事件中，内容生成和分发平台对内容检测甄别负有主体责任。与此同时，还应通过教育等方式提升公众的人工智能伦理素养，确保相关工具使用得当。

许多国家正积极推动相关法规建设。波兰众议院议长沃齐米日·恰扎斯蒂6日表示，希望借此“格罗克”事件推动国家数字安全立法，相关法规旨在加强未成年人保护，并使执法部门更易于删除有害内容。

英国科学、创新和技术大臣莉兹·肯德尔12日宣布，英国《数据法案》相关条款将于本周生效，未经同意制作或寻求制作私密图像将被认定为刑事犯罪，在X平台上发布此类内容将构成刑事犯罪。

马来西亚通信部副部长张念群近日表示，全球正围绕人工智能展开激烈竞争，但若一味追求速度与利润，而忽视伦理规范与社会责任，其后果将不堪设想。“格罗克”在短时间内大量生成不雅影像，且速度远超传统影像处理方式，凸显出人工智能在缺乏伦理约束情况下被滥用的现实风险。

新华社北京1月13日电

暴力执法惹众怒

美国两州把特朗普政府告了

新华社北京1月13日电 美国民主党主政的明尼苏达州、伊利诺伊州政府12日分别起诉共和党籍总统特朗普领导的联邦政府，均指控联邦机构在地方展开暴力执法行动引发争议乃至抗议。

明尼苏达州、州首府圣保罗市以及该州明尼阿波利斯市当天向当地一家联邦法院起诉美国国土安全部部长诺姆以及多名联邦移民执法人员，试图阻止联邦政府向该州大规模增派移民执法人员。

诺姆11日表示，“数以百计”增援的联邦执法人员将在接下来几天抵达明尼阿波利斯市及周边地区。美国媒体此前报道，联邦机构正在明尼苏达州开展“最大规模”移民执法行动，参与行动的执法人员已超过2000人。

美国移民与海关执法局人员7日在明尼阿波利斯市开枪打死一名美国籍女子，当地民众持续抗议。全美数十座城市上周末爆发大规模游行示威，抗议联邦政府的驱逐非法移民政策，反对执法机构暴力执法，要求对一起事件进行彻底调查和追责。同在12日，伊利诺伊州政府向伊利诺伊州北区联邦地区法院起诉特朗普政府，指控其采取危险执法策略和非法使用武力。

这一诉讼由伊利诺伊州总检察长夸梅·拉乌尔提起，并得到州长杰伊·罗伯特·普里茨克支持。起诉书尤其质疑特朗普政府过度扩张联邦权力，认为其使用联邦机构的策略超出国会授权，包括在没有逮捕令或合理理由的情况下逮捕民众、滥用催泪瓦斯以及其他非法执法措施。

美油企对“投资委内瑞拉”犹疑

特朗普威胁施以“禁入令”

据新华社北京1月13日电 据多家媒体12日报道，美国总统特朗普鼓动美国油企大举进军委内瑞拉“为美国赚钱”的计划应者寥寥。美国石油巨头埃克森美孚“掌门”公开表示委内瑞拉“不可投资”，特朗普对此不满，甚至威胁说他“可能倾向于”禁止埃克森美孚在委投资。

特朗普9日在白宫会见约20家美国等西方国家石油企业高管，想要这些企业承诺大举投资委内瑞拉的石油产业，目标投资额至少1000亿美元，但未获积极响应。多数油企未公开承诺短期内增加对委投资。

埃克森美孚首席执行官达伦·伍兹在会上直言，该公司在委内瑞拉的资产两度遭没收，如果不对该国商业和法律框架、包括碳排放法规作“相当重大改革”，委内瑞拉当前“不可投资”。

特朗普11日在总统专机上告诉媒体记者：“我不喜欢埃克森美孚的回应……他们表现得太滑头了。”

据英国《金融时报》12日报道，伍兹受到特朗普施压，不得不表态说可能在数周内派遣技术团队赴委评估情况，并表示对相关改革诉求得以实现“有信心”。

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将其带到美国。特朗普政府宣称将“管理”委内瑞拉，并开采其巨大的石油储备。9日，特朗普签署行政令，宣布进入国家紧急状态，旨在“保护”存放在美国财政部账户中的委内瑞拉石油收入，以免“遭扣押或陷入司法程序”。

雪佛龙石油公司目前是唯一仍在运营委内瑞拉油田的美国大型油企。另两家美企埃克森美孚和康菲石油公司在委资产2007年遭查封。

一些分析人士指出，特朗普想要“利用”委内瑞拉石油资源为美国利益服务，但委基础设施老旧、政局不稳，且其主要生产的重质原油开采成本较高，油企想要在委投资，需考虑资金实力、安全和财产保障等多种风险因素。

韩国检方要求判处前总统尹锡悦死刑

新华社首尔1月13日电 韩国负责调查紧急戒严事件的特检组13日晚以涉嫌内乱罪要求法院判处前总统尹锡悦死刑。同案被告、前国防部长官金龙显被要求判处无期徒刑。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭重新开庭。尹锡悦方面的证据审查程序持续11个小时，随后检方发表意见陈述并提出量刑建议。

该案结案庭审原计划本月9日完成，但当天由于首先进行证据审查程序的金龙显方辩护律师在庭审中采取“拖延战术”，导致尹锡悦方证据审查及外界最为关注的检方提出量刑建议等程序未能完成。随后，法庭宣布结案庭审于13日继续进行。

首尔中央地方法院417号法庭曾审理过全斗焕、卢泰愚、李明博和朴槿惠等4名韩国前总统相关案件，而尹锡悦是继全斗焕、卢泰愚之后，近30年来首位因内乱罪相关嫌疑坐上该法庭审判席的前总统。据悉，该案一审将于2月底前宣判。

“交权”之际

哈马斯准备推选新领导层

据新华社北京1月13日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)多名消息人士12日披露，该组织预计将在近期举行内部选举，推选出新领导层。两天前，哈马斯宣布将“交权”，把管理加沙地带的职责移交给一个独立的技术官员委员会。

多名哈马斯消息人士均向法新社证实，哈马斯将于近期重塑领导层，最热门的“一把手”人选是参与加沙停火谈判的首席代表哈利勒·哈亚和哈马斯海外办事处负责人哈立德·迈沙阿勒。

哈亚现年65岁，加沙地带“本地人”，自2006年以来一直担任哈马斯内部重要职务，是该组织现存为数不多的老之一。迈沙阿勒70岁，出生在约旦河西岸，多年来常在卡塔尔、约旦和叙利亚等地活动，从未在加沙地带居住，曾于2004年至2017年担任过哈马斯政治局领导人。

一名不愿公开姓名的哈马斯高级成员告诉记者，哈马斯内部正在进行准备工作，将在条件允许时举行内部选举，时间可能是在“今年头几个月”。

根据哈马斯的选举程序，他们每四年选一届由50名成员组成的协商会议，成员来自加沙地带、约旦河西岸和海外。协商会议将负责推选由18人组成的政治局及其最高领导人。

土耳其官员12日说，土外长哈坎·费丹当天与埃及、卡塔尔和美国官员举行视频会议，为未来谈判做准备。

美国官员说，美国总统特朗普将于今后几天宣布监管金沙治理的“和平委员会”成员。按照特朗普的设想，这一委员会将负责监督哈马斯解除武装、多国部署“国际安全部队”、以色列撤军以及加沙战后治理和重建。